

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD

Gesundheitswesen in Mecklenburg-Vorpommern

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. Wie viele Personen arbeiteten mit Stichtag 31. März 2020 in Einrichtungen des Landes, die im Gesundheitswesen angesiedelt sind (bitte aufschlüsseln nach Institutionen, wie Universitätsmedizin, Gesundheitsämter, etc.)?

Die Anzahl der Personen, die mit Stichtag 31. März 2020 in den Konzernstrukturen der Universitätsmedizin Rostock arbeiten, ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Einrichtung	Anzahl Personen (Köpfe)*
Universitätsmedizin Rostock KÖR	4 827
Universitätsmedizin Rostock Logistik GmbH	289
Universitätsmedizin Rostock Service GmbH	58
Universitätsmedizin Rostock Wäscheversorgung GmbH	2
Universitätsmedizin Rostock Versorgungsstrukturen GmbH	10
Medizinisches Versorgungszentrum der Universitätsmedizin Rostock gGmbH (I)	91
Medizinisches Versorgungszentrum der Universitätsmedizin Rostock am Standort Südstadt gGmbH (II)	53
Medizinisches Versorgungszentrum Bad Doberan GmbH (III)	13

* Der Begriff „arbeitende Personen“ wurde hier als „Personen, die mit der betreffenden Einrichtung in einem Arbeits-/Dienstverhältnis stehen“ interpretiert, das heißt die Anzahl der Personen enthält neben Hilfskräften auch Auszubildende und Personen mit einem ruhenden Arbeitsverhältnis (zum Beispiel Elternzeit).

Für die Universitätsmedizin Greifswald nebst Beteiligungen ist der Landesregierung die Anzahl der arbeitenden Personen gemäß Jahresabschluss 2019 bekannt. Die entsprechenden Zahlen sind ebenfalls der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Einrichtung	Anzahl Personen (Köpfe)*
Universitätsmedizin Greifswald KöR	3.707
Kreiskrankenhaus Wolgast gGmbH	294
KID Krankenhaus Informatik und Dienstleistungen GmbH	243
HKS Rettungsdienst Greifswald GmbH	132
Servicezentrum Greifswald GmbH	113
Medizinisches Versorgungszentrum an der Universitätsmedizin Greifswald GmbH	49
Gesundheitszentrum Greifswald GmbH	46
Medical Service Greifswald GmbH	25
Universitätsmedizin Greifswald MVZ GmbH	17
Registerstellen Klinisches Krebsregister M-V gGmbH**	14
Personalservice Gesundheitswesen GmbH	8
Palliativnetzwerk Vorpommern GmbH***	6

* ohne Medizinstudenten im Praktischen Jahr, ohne Schüler beziehungsweise Auszubildende, ohne Mitarbeiter in Elternzeit, ohne Vorstandmitglieder (4), ohne Bundesfreiwilligendienste, ohne Mitarbeiter in Altersteilzeit / Freiphase, ohne Praktikanten, ohne Erwerbsunfähige, ohne Mitarbeiter im unbezahlten Urlaub, inklusive Mitarbeiter im Beschäftigungsverbot und Mutterschutz, inklusive Aushilfen, inklusive Drittmittelpersonal, inklusive studentische Hilfskräfte)

** paritätische Beteiligung von Universitätsmedizin Greifswald und Rostock, hier volle Mitarbeiterzahl angegeben

*** Beteiligungsquote der Universitätsmedizin Greifswald 50 Prozent, hier volle Mitarbeiteranzahl angegeben

Die Gesundheitsämter in Mecklenburg-Vorpommern sind per Definition keine landeseigenen Einrichtungen. Sie sind jedoch als kommunal tätige Behörden Teil des öffentlichen Gesundheitsdienstes (ÖGD). Daher wird zu dieser Thematik auf die Beantwortung zur Frage 3 verwiesen.

2. Wie hoch sind die Einnahmen (Gebühren, Entgelte u. ä.), die durch die in Frage 1 erfragten Personen im Jahr 2018 erwirtschaftet wurden?

Unter den sogenannten Einnahmen werden die tatsächlichen Zahlungsmittelzuflüsse verstanden. Die nachfolgend aufgeführten Einnahmen spiegeln die im Jahr 2018 erwirtschafteten Einnahmen der aufgeführten Einrichtungen wider, stehen aber nicht in unmittelbarem Zusammenhang mit den in Frage 1 erfragten Personen.

Einrichtung	Einnahmen in 2018 in Euro
Universitätsmedizin Rostock KöR	231 416 143,71
Universitätsmedizin Rostock Logistik GmbH	10 879 721,41
Universitätsmedizin Rostock Service GmbH*	3 548 734,82
Universitätsmedizin Rostock Wäscheversorgung GmbH**	1 877 886,36
Universitätsmedizin Rostock Versorgungsstrukturen GmbH	2 623 168,34
Medizinisches Versorgungszentrum der Universitätsmedizin Rostock gGmbH (I)	4 519 967,74
Medizinisches Versorgungszentrum der Universitätsmedizin Rostock am Standort Südstadt gGmbH (II)	5 824 170,61
Medizinisches Versorgungszentrum Bad Doberan GmbH (III)	748 488,96
Universitätsmedizin Greifswald KöR	266 302 332,22
Kreiskrankenhaus Wolgast gGmbH	21 250 071,06
KID Krankenhaus Informatik und Dienstleistungen GmbH	5 714 730,69
HKS Rettungsdienst Greifswald GmbH	3 585 589,99
Servicezentrum Greifswald GmbH	4 243 027,19
Medizinisches Versorgungszentrum an der Universitätsmedizin Greifswald GmbH	6 198 311,46
Gesundheitszentrum Greifswald GmbH	5 438 510,33
Medical Service Greifswald GmbH	729 800,25
Universitätsmedizin Greifswald MVZ GmbH	752 528,82
Registerstellen Klinisches Krebsregister M-V gGmbH***	863 979,90
Personalservice Gesundheitswesen GmbH	483 380,12
Palliativnetzwerk Vorpommern GmbH****	1 588 895,20

* Beteiligungsquote der Universitätsmedizin Rostock 51,2 Prozent, hier volle Einnahmen angegeben

** Beteiligungsquote der Universitätsmedizin Rostock 51 Prozent, hier volle Einnahmen angegeben

*** paritätische Beteiligung von Universitätsmedizin Greifswald und Rostock, hier volle Einnahmen angegeben

**** Beteiligungsquote der Universitätsmedizin Greifswald 50 Prozent, hier volle Einnahmen angegeben

3. Hat die Landesregierung Kenntnis über die Anzahl der im Gesundheitsbereich tätigen Personen?

Wenn ja, wie viele Personen arbeiteten zum Stichtag 31. März 2020 in diesem (bitte aufschlüsseln nach Branchen, wie etwa Arztpraxen, Apotheken, Heilpraktiker, Sanitätshäuser etc.)?

Personal in Krankenhäusern, Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen:

Das Personal der Krankenhäuser wird vom Statistischen Amt Mecklenburg-Vorpommern in der Statistik „Krankenhäuser, Vorsorge- oder Rehabilitationseinrichtungen in Mecklenburg-Vorpommern“ erfasst. Aktuell liegen die Daten zum Stichtag 31. Dezember 2017 vor. Die Daten sind öffentlich abrufbar unter: <https://www.laiv-mv.de/Statistik/Ver%C3%B6ffentlichungen/Statistische-Berichte/A/> (Statistik A423).

Zahnärzte (Daten der Zahnärztekammer Mecklenburg-Vorpommern, Stichtag: 31. Dezember 2019)

Zahnärzte gesamt	2 159
davon zahnheilkundlich tätige Zahnärztinnen/-ärzte	1 395
davon in eigener Praxis tätig	1 051
Kieferorthopäden	92

Niedergelassene Ärzte in der ambulanten Versorgung nach Fachbereich (Daten der Kassenärztlichen Vereinigung M-V, Stichtag: 1. April 2020)

Anästhesisten	61
Augenärzte	136
Chirurgen / Orthopäden	229
Dermatologen	61
Gynäkologen	200
Hausärzte	1 160
Hals-Nasen-Ohren-Ärzte	94
Humangenetiker	7
Internisten	231
Kinder- und Jugendpsychotherapeuten	90
Kinder- und Jugendpsychiater	16
Laborärzte	31
Nervenärzte	120
Neurochirurgen	17
Nuklearmediziner	21
Pädiater	143
Pathologen	23
Physikalische- und Rehabilitations-Mediziner	10
Psychologische Psychotherapeuten	266
Psychotherapeuten	79
Radiologen	67
Strahlentherapeuten	25
Transfusionsmediziner	3
Urologen	60
Sonstige	18

Hebammen (Daten aus der Landesgesundheitsstatistik, hauptberuflich tätige Hebammen in Mecklenburg-Vorpommern, Stichtag: 31. Dezember 2019)

Hebammen* (hauptberuflich)	158
----------------------------	-----

* keine Daten aus den Landkreisen Vorpommern-Greifswald, Ludwiglust-Parchim und Nordwestmecklenburg

Personal in Apotheken (Stichtag 31. Dezember 2018, aktuellere Daten liegen momentan nicht vor, bei der Apothekerkammer abgeforderte Daten wurden nicht innerhalb der Bearbeitungsfrist der Kleinen Anfrage eingereicht)

Apotheker	1 060
Pharmazie-Ingenieur	422
Pharmazeutisch-technische Assistenten	1 093
Pharmazeutisch-kaufmännische Angestellte/Apothekenfacharbeiter	359

In ausgewählten Berufen des Gesundheitswesens in eigener Niederlassung Tätige, die in der Landesgesundheitsstatistik erfasst werden (Stichtag: 31. Dezember 2019)**

Heilpraktiker	696
Sektorale Psychotherapie	108
Sektorale Physiotherapie	94
Sektorale Podologie	41
Logopäden	198
Masseure	19
Masseure und medizinische Bademeister	105
Medizinische Fußpfleger	225
Orthopisten	1
Physiotherapeuten/Krankengymnasten	989

Personal in den Gesundheitsämtern (Stichtag: 31. Dezember 2019)**

hauptamtliche Ärzte mit amtsärztlicher Prüfung	16
hauptamtliche Ärzte ohne amtsärztlicher Prüfung	46
nebenamtliche Ärzte	3
hauptamtliche Zahnärzte	17
nebenamtliche Zahnärzte	0
Diplom Psychologen	9
Sozialarbeiter/Fürsorger	89
Hygieneingenieure	7
Hygieneinspektoren	54
Arzthelfer/Schwester	58
Zahnarzthelfer	15
Prophylaxehelfer	21
Verwaltungsleiter	4
Sekretärinnen/Schreibkräfte	5
Sachbearbeiter	58
sonstiges Personal	7

** keine Daten aus dem Landkreis Nordwestmecklenburg

4. Wie hoch sind die Einnahmen (Gebühren, Entgelte u. ä.), die durch die in Frage 3 erfragten Personen im Jahr 2018 erwirtschaftet wurden?

Unter „Einnahmen“ wird die Bruttowertschöpfung der Gesundheitswirtschaft in Mecklenburg-Vorpommern verstanden. Diese betrug im Jahr 2018 rund 5,8 Milliarden Euro und teilt sich wie folgt auf:

- Medizinische Versorgung: 62,7 Prozent
- Industrielle Gesundheitswirtschaft: 9,5 Prozent
- weitere Teilbereiche: 27,8 Prozent.

Der Beitrag der Gesundheitswirtschaft zur regionalen Gesamtwirtschaft betrug im Jahr 2018 14,6 Prozent.

(Quelle: Bundesministerium für Wirtschaft und Energie, Gesundheitswirtschaftliche Gesamtrechnung, Ausgabe 2019).